



寻迹百万雄师过大江——长江沿线8市党报全媒体行动

滁州 铜陵 芜湖 铜陵 滁州 镇江 常州 江阴

滁州篇

传承红色基因 书写发展新篇

# 滁州 从“改革源头”迈向“开放高地”

滁州日报记者 李邦军 本报记者 江慧



王家国 摄



渡江战役中，驻扎在滁州的解放军35军过江，迅速攻占南京总统府。(资料图片)

只船，18名士兵在解放军炮火掩护下划向长江南岸，抵达南京下关码头。来到位于码头的下关发电厂后，部队立即表明身份并表示来意，下关发电厂“京电号”小火轮的船老大和5名船工随即开动小火轮驶向长江北岸接解放军过江。此时，守卫南京的敌军已经弃城而逃，我军一枪未发便渡过了蒋介石依赖的“长江天险”。23日，最早过江的第35军104师312团3营，从南京城左翼迂回前进，占领了紫金山天文台446最高峰，从东控制了南京城。312团团团长王魁泉率部队抵达总统府大门口时，6名战士用力推开了沉重的镗花大铁门，大队人马立即涌入，控制总统府，扯下国民党的青天白日旗，将我军红旗插上总统府！

## 改革发源地当好开放先行者

70年风雷激荡，70载波澜壮阔。作为中国农村改革主要发源地，滁州一直秉承“敢闯敢试敢为人先”的“大包干精神”，锐意进取，励精图治，创造了一个又一个辉煌。主要经济指标增速位居安徽省前列，总量稳居安徽省第一方阵。

依托“大包干时代”打下的农业基础、“大扬子时代”蓄积的工业实力、“大滁城时代”形成的发展支撑，滁州已经积累下良好发展基础。农业上，通过打造特色农业、绿色农业、功能农业、品牌农业，推动农业供给侧结构性改革，农业转型升级步伐加快；工业上形成了汽车和装备制造、智能家电和信息产业、硅基材料、新型化工、新能源新材料、绿色食品六大支柱产业；城市建设上，立体路网内通外联，幢幢高楼鳞次栉比，公园绿地花团锦簇，基础设施日益完善……

2016年4月25日，习近平总书记亲临滁州小岗调研并发表重要讲话。滁州全市上下牢记总书记的关怀，奋力践行总书记的嘱托，大力弘扬敢闯、敢试、敢为人先的“大包干”精神，抓小岗促全市，探索出众多特色鲜明的“滁州经验”。农村集体资产股份权能改革、农村土地“三权”分置、“农权贷”、国有林场改革在安徽省乃至全国率先突破，县域医改“天长模式”、家庭医生签约服务的“定远模式”、农村垃圾治理“来安模式”等一批改革经验在全国推广。一批叫得响、立得住、群众认可的改革品牌熠熠生辉。

近年来，滁州全面融入国家开放发展战略，积极参与长三角一体化发展，“左右逢源”融入南京、合肥两大都市圈，提出了以滁宁铁路项目为开放发展的“一号工程”，把加强与南京特别是江北新区的对接合作，作为滁州扩大开放最直接突破口和最重要切入点，以滁滁现代产业园、滁州高科技城为依托的“一园三城”打造成为与南京江北新区等对接、无缝对接、协同对接的国家级产城融合发展示范区，建立健全常态化合作机制，以规划对接、项目对接、基础设施对接、公共服务对接等为重点，全面开启“大江北时代”的征程，把滁州打造为南京江北新区的发展腹地、生态屏障、产业配角，努力当好对外开放的先行者。

如今的滁州风华正茂、风姿绰约。一座宜居宜业宜游的新型区域中心城市，正在苏皖两座省会城市——南京、合肥之间快速崛起！

长江北岸的解放军各部队立即争先恐后准备木排渡江。35军104师最先找到两



在滁州市规划馆，全媒体采访团一行参观了印象滁州、古韵滁州等主题展区，全面了解滁州的历史变迁。



采访团一行来到琅琊山景区，切身感受醉翁亭、欧阳修纪念馆、琅琊阁等景点独特的人文历史风貌，领略深厚的文化底蕴。



绿色发展为滁州注入了新鲜活力，每到周末，市民纷纷来到城市的“后花园”琅琊山，感受北宋大文豪欧阳修名篇《醉翁亭记》中“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的自然魅力。



在寻访滁州发展变化最后一站，采访团一行走进中新苏滁高新技术产业开发区，了解招商引资和园区建设。

本版照片除署名外均由本报记者 邱南先 摄

南京日报记者 毛庆

为了大军渡江，滁州人民宁肯自己挨饿，也要把家里的粮食尽量拿出来支援子弟兵。渡江战役的胜利，也离不开广大人民群众的支持。人民群众的拥护与支援，弥补了解放军武器装备的劣势，军民鱼水情是夺取胜利的关键。无论是在滁州，还是在南京等渡江战役打响的每一个城市，胜利的背后都是人民的力量。他们牺牲了小我，成就了渡江战役的大胜利。

九江日报记者 江慧

寻迹渡江战役，硝烟早已散尽，如今的滁州古城，青山绿水，人杰地灵。行走琅琊山，感受滁州城市巨变；置身醉翁亭中，品读滁州山水人文。“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”，一千多年前欧阳修只用一句便道尽了滁州令人称美的山水画卷。小城大美，滁州，一座绿色、美丽、宜居、生态的古城。

镇江日报记者 王露

滁州人民没有只顾自己的小家，而是心念国家，节衣缩食把最好的物资都给了前线。这座城就像那篇《醉翁亭记》一样洒脱豁达，在新中国建立后“深藏功与名”，质朴而坚定地默默发展着。

铜陵日报记者 刘洋

“规划愿景落地成形、高端产业快速集聚、管理运营精细有效、园区面貌初展新姿”，中新苏滁高新技术产业开发区正是滁州市高质量发展的浓缩。40年前，滁州“平地一声惊雷”涌出“大包干”的第一人；如今，滁州又因为建设现代化园区站在了推动高质量发展的前沿“风口”。

芜湖日报记者 王亮

滁州的人文氛围令人倍感舒适，类似成都的安逸。感觉滁州人民心态很平和，没有迫不及待自我展示的咄咄逼人，有的只是微笑淡定的温暖道来。与别的城市比，这里更重视民生，居民实实在在的幸福感很强。如果有外地人打算来安徽定居，滁州一定在我的推荐榜单里名列前茅。

常州日报记者 刘一珉 陈璋

渡江战役中，解放军大军之所以短短几天攻破敌军构筑数月甚至数年的长江防线，正是因为民心所向，有人民的支持。渡江战役前夕，为了支援解放军顺利渡江解放全中国，滁县人民节衣缩食，把最好的物资、最壮的劳力都送上了战场，为浴血奋战的将士提供了坚实的物质保障和精神支持。

江阴日报记者 肖遥

70年沧桑巨变。如今的滁州市，在自然资源、城市建设、招商引资、经济发展等方面皆取得不俗的成绩。滁州已是南京都市圈、合肥都市圈核心圈城市、长三角城市群成员城市，南京市江北门户，国家级皖江示范区北翼城市，皖东区域中心城市，江淮地区重要的枢纽城市。

## 沿江七市党报记者滁州采访感言



清流河畔美夕阳 吕万生 摄